

李卓人操控佔領真相

事前赴台取經 事發頻密斟訂對策

調查報道

香港文匯報訊(記者齊正之)非法「佔中」活動已經延續足足一個月。本報獲悉,這場香港回歸以來最大的非法集會,表面上是由「佔中三丑」和學聯策動,實際上策劃及操盤者還有不少,身兼工黨主席、職工盟秘書長、支聯會主席的立法會議員李卓人就是其中主要搞手之一。

據了解,李卓人等反對派人士幾年前就密謀策劃,要藉香港政制需要向前發展的機會,在香港搞出一些讓「全球矚目」的大事,奪取香港的實際控制權,以配合西方重返亞太的整體部署。李卓人擔任秘書長的香港職工會聯盟(職工盟),長年接受美國聲稱促進勞工權益的「國際勞工團結中心」(Solidarity Centre)資助,歷年總數超過1,300萬港元。據悉,該中心是屬於美國國家民主基金會(NED)旗下,其撥出的金錢資助並非無條件的,而是要受助團體在當地推動工運並定期向中心匯報。據透露,職工盟在最新一份向美國的匯報中,就提及「本港泛民組織與中央之間的摩擦逐漸增加,『佔中』行動更反映本港市民對現今社會的不滿,而職工盟是本港其中一個領導組織爭取民主發展及工人權益」,顯然,職工盟已經成為美國這些勢力在香港的重要代理人。另外,李卓人還接受了黎智英150萬港元的捐款。

「圍政總 戶外配合」策略被採用

早在「佔中」發動之前,李卓人就積極參與密謀策劃。首先,為「佔中」搞手與「台獨」勢力牽線,推動「兩獨」合流。之後,他又到泰國學習大規模反政府示威經驗,研究如何在短時期內癱瘓經濟運作。今年8月下旬,李卓人最早向學聯及「佔中三丑」建議,在發動「佔中」時,「佔中」的主力不要安排在戶外,而要封堵立法會和政府總部大樓的出入口,戶外佔領行動進行配合,以增加警方清場難度。這個計謀事後證明是被採用了。9月27日,李卓人到政府總部現場聲援佔領公民廣場的學生,帶頭呼喊「學生無罪」口號,為學生的違法佔領活動打氣。9月28日「佔中」發生後,李卓人就在現場負責組織職工黨成員參與「佔中」,並動員「職工盟」發起罷工聲援。職工盟在金鐘佔領區紮下營盤,建立據點。9月30日晚上,李卓人等多名反對派立法會議員與陳日君、黎智英、李永達、朱耀明等人舉行秘密會議,商討改變「佔中」活動策略,決定將「佔中」打造為「民主大廣場」,並將訴求集中至「要求梁振英下台」。

「十一」密謀三丑退下自己接棒

10月1日上午,李卓人等人開會討論研究「佔中」的下一步抗爭對策。10月2日,李卓人同「佔中三丑」、「學民」、學聯及反對派部分立法會議員召開會議,商討安排「佔中三丑」退居幕後及由李卓人接棒事宜。10月6日下午,李卓人與「佔中三丑」、「學民」、學聯等開會討論成立「佔中」聯合陣線。在市民對「佔中」感到不耐煩、反「佔中」聲音也越來越大時,李卓人就跳出來,聲言「堅決不撤退」。當民間出現自發清場行動時,李卓人迅速組織專業的搭棚工人,在金鐘主要路口設下「竹竿陣」和設置重重障礙物。最近,高等法院頒發臨時禁制令,要求佔領者不得阻攔中信大廈的緊急出口,李卓人又出面阻撓,令禁制令一時無法落實。

圖謀勢力擴張至旺角未能如願

在整個「佔中」過程中,李卓人還違反立法會使用規則,將其位於九樓的立法會辦公室作為「佔中」的一個重要指揮部,與「佔中三丑」、學聯、「學民」等頻頻在內開會,密謀「佔中」行動並對外發號施令。同時,指揮其「馬仔」在金鐘佔領區擔任糾察。本來,李卓人還有意把他控制的版圖擴張到旺角,但由於反對派內部也是爭權奪利,矛盾重重,他一到旺角,就受到另外一批激進反對派「熱血公民」和「人民力量」的抵制而被罵走。李也只好無可奈何地「固守」金鐘了。



李卓人組織搭棚工人在金鐘佔領區架設的「鐵欄竹枝穿心陣」。



旺角佔領者腰間繫着電鑽,隨時在馬路上安裝「鐵欄竹枝穿心陣」。



10月21日,李卓人(中)以議員身份藉故阻撓中信大廈依法庭禁制令清除障礙物。



10月21日,李卓人(下排右二)雖站在金鐘佔領區主台的台下,但一切似乎在他的掌控之中。



文匯插圖

李卓人策劃及操控「佔中」事件簿

- 8月上旬:李卓人與工黨下屬的九巴員工協會等團體負責人開會,提出「以車代人」堵塞中環交通的行動方案。
- 8月下旬:李卓人向學聯及「佔中」行動建議,在發動「佔中」時要封堵立法會和政府總部大樓的出入口,戶外佔領行動要配合,以增加警方清場難度。
- 9月27日:李卓人到政府總部現場聲援佔領公民廣場的學生,帶頭呼喊「學生無罪」口號,為學生的違法佔領活動打氣。
- 9月28日:「佔中」發生後,李卓人在現場負責組織職工黨成員參與「佔中」,並動員職工盟發起罷工聲援。
- 9月30日:李卓人等多名反對派立法會議員與陳日君、黎智英、李永達、朱耀明等人舉行秘密會議,商討改變「佔中」策略,決定將「佔中」打造為「民主大廣場」,並將訴求集中至「要求梁振英下台」。
- 10月1日:李卓人等人開會討論研究「佔中」下一步抗爭對策。
- 10月2日:李卓人同「佔中三丑」、「學民」、學聯及反對派部分立法會議員召開會議,曾經商討如何安排由李卓人接棒事宜。
- 10月6日:李卓人與「佔中三丑」、「學民」、學聯等開會討論成立「佔中」聯合陣線。
- 10月7日:李卓人被發現將其位於九樓的立法會辦公室作為「佔中」指揮部,與「佔中三丑」、學聯、「學民」等頻頻在內開會,之後對外發號施令;同時,指揮其「馬仔」在金鐘佔領區擔任糾察。
- 10月21日:高等法院頒發臨時禁制令要求佔領者不得阻攔中信大廈的緊急出口,李卓人又出面阻撓,令禁制令一時無法落實。

製表:記者 齊正之

阿人「馬仔」郭紹傑最賣力

李卓人為了掌控「佔中」局面,在策劃階段就做了精心部署。據悉,9月10日晚上,他就在九龍教協的總部,召集職工盟、「支聯會」的骨幹開會,確定成立「佔中」糾察隊,指定「支聯會」常委黃志強擔任「總糾察長」,還有來自「支聯會」、職工盟、學聯的二十多位人士擔任糾察長,組成一支約有數百人的「糾察隊」,作為「佔中」和抗拒警方清場的機動力。

天天帶領糾察巡場

「佔中」爆發後,李卓人自己坐鎮立法會大樓指揮,外圍就由這些他的「馬仔」來巡邏望風和打探消息。其中,最為積極的可算是工黨副主席郭紹傑,他幾乎天天都在金鐘佔領區「打點」,帶着一批身穿黑衣為主、不像是學生的年輕人以及中年人,以糾察身份到處巡場。一有事件發生,他經常都是第一時間衝到現場。中信大廈的保安員日前曾經根據高等法院的禁制令,搬開堵塞大廈出入口的鐵馬,郭馬上就帶人前來阻擋。郭也是示威常客,他還擔任港九拯溺員工會副主席,今年就帶頭發動了救生員的罷工及遊行活動。目前,金鐘佔領區表面平和,實際上也是比較



職工盟旗下工會港九拯溺員工會副主席郭紹傑是李卓人手下大將之一,是工黨「佔中」行動的糾察。

混亂。馬路上許多公共設施被破壞或挪做他用,帳篷陣外看似整齊,裡面卻是亂七八糟,許多市民都希望這種佔道擾民的場景儘快結束。

記者 齊正之

50萬「肥水」存私人戶口九個月

壹傳媒集團主席黎智英由2012年至今,向反對派各黨派或人士捐款高達4,000多萬元,其中李卓人獲贈150萬元。事情曝光後,李卓人不得不承認去年10月接受一筆50萬元捐款,一直存放在其個人戶口超過9個月。直到近日因為捐款事件被揭發,數天後才過戶至工黨賬戶。李卓人狡辯稱,該筆款項是工黨準備用以成立從事廢物回收的社企,但社企註冊手續拖了半年,故遲遲未轉賬,聲稱不牽涉個人利益,亦非刻意隱瞞。但是,據報道,由於這筆錢也令工黨該年度的上報賬目不僅拖慢了,而且是一塌糊塗。顯然,工黨本身就沒有預計到有這筆「額外之財」。廉政公署早前也就黎的捐款到黎、李二人家中搜證,正式作出調查。

職工盟廿年來乞美援

然而,事件尚未調查完畢,李卓人一手創辦及控制的職工盟,日前又被踢爆在過去20年來,一直接受美國國際勞工團結中心資助,歷年數額高達1,300萬元。職工盟不僅接受美方資助,而且定期向美方報告香港的事務和匯報該組織的工作情況,被指是美國有關勢力通過金錢資助來操控香港事務的其中一項鐵證。

記者 齊正之

特寫

新聞背景